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  المستھدفة الكفاءات          

  
  

      .استعمال خواص التحاكي  لإثبات استقامية نقط 

 .هندسية توظيف التحويلات النقطية في حل مسائل 

 .تعيين محل هندسي 

 .حل مسائل حول الإنشاءات الهندسية 

  
  
  
  
  

  :                      في ھذا الفصل یطلب من المتعلم التحكم في 
  

Ãترجمة تعریف التحاكي الى العلاقة الشعاعیة و العكس   
  
Ã ملاحظة العلاقة بین مرجح نقطتین و أن إحداھما صورة الأخرى بتحاك مركزه المرجح   
  و یطلب تحدید نسبتھ    
  
Ã تعطى التحویلات الأخرى من خلال تمارین متنوعة و تستخدم ھذه التحویلات مع التحاكي   
  قط من المستوي تحقق خاصیة معینة كما تستخدم في إنشاءات ھندسیة لتعیین مجموعة ن    
  
Ã على المتعلم التحكم في استعمال التحاكي لإثبات الإستقامیة ، التوازي ، التقاطع لعدة مستقیمات   
  في نقطة    
  
Ãاستعمال برمجیات الھندسة الدینامیكیة مطلوب لوضع تخمینات و تأكیدھا بالبرھان النظري   
  
  
  

  

12  
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  :النشاط الأول 

  تعیین نسبة التحاكي بمعرفة المركز و صورة النقطة: الھدف   
 *OB kOA=

uuur uuur
  

  1 (k = 1      2 (3
2

k =     3 (k غیر موجود  ) عدم استقامیة النقط(  

 *GD kGB=
uuur uuur

  

  1 (2
3

k =    2 (2k = GD (( ،2k( على A ھي المسط العمودي للنقطة B(تصحیح في الشكل ) 3   − =  

1d( ،    2(و  ) ON(  ھي تقاطع المستقیمین Mالنقطة : تصحیح ) : 5(في الشكل * 
3

k = −  

  :الثاني النشاط 
  إثبات استقامیة نقط باستخدام التحاكي : الھدف     

1 (IF IE EF IF EF IB
IC IB BC IB BC IA

+
= = = =

+
      2 (IB EF

IA BC
=       3( 2

3
IG ID=
uuur uur

2   لأن   
3

IF FG
IC CD

= =  

  :النشاط الثالث 
1kإذا كان )  نسبة التحاكي k(  مرة 2kالتحاكي یكبر المساحات : الھدف      f  و یصغرھا   

                              2k 1 مرة إذا كانk p    

 *1
3

AM CN
AB CB

= = *        1 1
2
3

MM AA=    1    و 1
1
3

PP AA=    1   و
2

CN NB=  

1 مع  1 1; ;A M P  ھي المساقط العمودیة للنقط ; ;A M P على الترتیب على المستقیم  )BC(   
  :النشاط الرابع 

kكز و نصف قطرھا صورة دائرة بتحاكي ھي دائرة مركزھا صورة المر: الھدف      R  
1 (AMBM BN     ( 3 (3k( یوازي  ) AM) ( 2 مستطیل    ′ =    4 (O N O I IN k OM′ ′= + =

uuuur uuur uuur uuuur
  

  
  
  

  :1أعمال موجھة 
  تعیین محل ھندسي باستعمال التحاكي: الھدف     

1 (1
3

IG IM=
uuur uuur

     2 (( ) ( )h C C ′=     ( )C   h بواسطة B و A دائرة عدا صورتي ′

3 (( ) ( )h O O 1  حیث =′
3

IO IO′ =
uuur uur

    ( )C O مركزھا ′   G و تشمل ′

   : 2موجھة أعمال 
  استعمال التحاكي في إنشاء ھندسي: الھدف     

  C ھي النقطة Kصورة :       * مرحلة التحلیل ) 1 (
  Bالمرسوم من  ) LI( مع الموازي لـ  ) AI(  نقطة تقاطع E ھي Iصورة                                  * 
 Cالمرسوم من  ) LJ( مع الموازي لـ  ) AJ (  نقطة تقاطعD ھي Jصورة                                  * 

   على الترتیبC و  D , E , B ھي صور K  و  J , I , Lصورة             *                      
  )صورة مربع بتحاك (  حل للمسألة IJKL:      * مرحلة التركیب ) 2(

                       )BE (  ، )LI (  ، )LJ  (  و )DC ( زیة   متواAL AI AJ AK k
AB AE AD AC

= = = =  

                                , , ,AL k AB AI k AE AJ k AD AK k AC= = = =
uuur uuur uuur uuur uuur uuuur uuuur uuuur

   
   على الترتیبB و D , E , C  ھي صور  L  وJ , I  , K                  مع 

   وحیدBEDCحل وحید لأن      * 
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  من         إلى  : أصحيح أم خاطئ 

  
  8  7  6  5  4  3  2  1  رقم السؤال
  صحيح  صحيح  خاطئ  خاطئ  صحيح  خاطئ صحيح صحيح  الحكم

  
   إلى   من       : أسئلة متعددة الاختيارات

  
  14  13  12  11  10  9  رقم السؤال

  1  2  2  1  3  1  لإجابة الصحيحةا
    

  1 .(IAIB
2
1

= ،  2 .(OPOQ 3= ،  3 .(ABIJ 4−= ،  4 .(CDAB =  

   .B بالنسبة إلى Aهي نظيرة ). 1   
   .D بالنسبة إلى Cهي نظيرة ). 2    

   1 .(k = -3 ، 2  .(k = 5 ،  3 .(k = 2 ، 4  .(
3
2k = -.   

    . استعمال نظرية طالس يمكن])AF[ منتصف 'D أثبت أن C بالنسبة إلى D نظيرة 'D(تصويب الخطأ     
      

  .متوازي أضلاع AECF : يمكن إثبات أن     
  .18 نفس طريقة )] EI[ منتصف Hأثبت أن ) EI(و ) AB(نقطة تقاطع H(تصويب الخطأ      
       
   1 .(A'B'C'D'EFGH ،  صورة ). 2 مكعبH هي O صورة ، F هي منتصف ]FB.[  
  

A ،  2 .(BABC هي Cصورة ). 1   
4
1

  .نعم). 4علاقة شال  ، ). 3 ، =

  ، )  مثلث متقايس الأضلاعABC(   تصويب 

1 .(
3
2k1= ، 2 .( مركزh2 هو نقطة تقاطع )CB ( مع)NM ( و نسبته

3
2k2= -  

     
3
2k = -  

  1 .( 
3
1k = -   أو   k = -3     ،   2 .(

3
2k =    أو

2
3k =      ،3.(

2
1k =   أو k = 2  ، 4 .(k =      

 نسبة التحاكي     
3
1k =   

1 .(
4

11
     ،   2 .(2 -    ،      3 .(

3
2

     ،    4 .(
3
1

− 

  k = -3    
  
    )تناظر مركزي(نعم ). 2لا   ، ). 1   
  
  

  
3
2

 K =  

  ).CD(مع ) AB(مركز التحاكي هو تقاطع ). 1  
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OAOB). 2،   32نفس فكرة ). 1  
3
4

=   

    
   1 .(A' صورة A هي تقاطع )C ( مع)AB  ( ،O' صورة O هي مسقط A' على )PQ. (  
   2) .(D' ( يشملP و يوازي )D(     ، )C' ( مركزهاO' ويشمل P.   
   3) .(D' (يمس)C' (  ،)C  ( و)C' (متماستان داخليا.  

ABAM: نفرض). 1     α= حيث ] [1;0∈αو نجد :'''' BAMA α=  
  .يمكن استعمال نظرية طالس). 3نستعمل التبادل الداخلي   ،  ). 2   

   .C هي B  صورة  
  

  . متشابهانACE و BDF  المثلثان 
  

  .  يمكن الاستعانة بالنظرية العكسية لطالس 
  
  E،B،F صور C،O،A'ترتيب بتحاك و  بهذا الO منتصف ]AC. [  
  ).AB( و يوازي B صورة Dيشمل ) DC(لأن ). 1  
  .استعمل طالس).  3و ). 2  

  )  في استقامية E1 ، E2 ،  E3( على الترتيب ،  ] AB [،]BC [ ،]CD[  منتصفات  E1 ، E2 ،  E3    نعتبر 

 G1 ، G2 ،  G3  هي صور  E1 ، E2 ،  E3  بتحاك مركزه  Oه  و نسبت
3
2

  . فهي في استقامية 

   1) .(C' ( دائرة مركزها





 −−

2
3;1ω و نصف قطرها r = 1  ) تمس محور التراتيب(  

   2 .(( ) 1
2
31

2
2 =






 +++ yx  

  1) .(C ( دائرة مركزها( )0;0O و نصف قطرها r = 2   ،)C' ( دائرة مركزها( )0;3A و نصف قطرها r' = 1    
  .متماسان خارجيا) 'C(و ) C( فإن r' = 2+1= OA + r: بما أن). 2  

  3 .(k=
2
1

−  

INIM حيث Nفي ) C2(يقطع  ) IM(فإن ) C1( نقطة من Mإذا كانت ). 1   −=.   
  .ثاتاستنتاج مما سبق أو مقارنة المثل). 2  
  .القطران متناصفان). 3  

  1 .(°= 45ˆCAB  ، °= 45FBE
)

  ).متبادلتان داخليا  (

ICIBطالس  ،  ). 2  
2
1

=   ،  3 .(G هي صورة D  بالتحاكي h  ،  IDIG
2
1

=  

  .مستقيم المنتصفين في المثلثين). 1  
  )PQ(⊥)PN(، ] DG[هي ] BE[صورة ). 2  
  ) JH(هو ) AJ(و صورة ) IH(هو ) AI(صورة ). H ، 2 هي Aصورة ). 1  
  خواص التناظر). 3  
  B هي صورة C بالدوران r و منه C تقاطع (d1) مع (d'2) ٍصورة (d2)و نتمم بنفس الطريقة .  

    

  .   نستعمل خواص متوازي الأضلاع
   

  .BAبانسحاب شعاعه )  c(صورة ) 'c( دائرة   
  ] .AB[ منتصف Iبتناظر مركزي بالنسبة على النقطة )   ∆(صورة ) ∆'(   المستقيم 
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 و نسبته Aاك مركزه بتح)   ∆(صورة ) ∆'(   المستقيم 
2

.  

و نسبته ]   AB[ منتصف Oبتحاك مركزه )  c(صورة ) 'c(   الدائرة 
3
1

.  

  .يمكن تطبيق نظرية طالس). 1     
 A الذي مركزه BCDEمن المعين ] BE[و ] CD[ هو اتحاد الضلعين 2Mو  M1المحل الهندسي لـ ). 2      

GAGB فإن β≠0     إذا كان 
β
α

−=   

]إذا كان  ). 1     ]BCA∉ فإن 
AB
ACx [ ، و إذا كان  = [BCA∈ فإن 

AB
ACx −=  

    2   .(x = 2     ،  x = -1     ،   
2
1x =     

  .A بالنسبة إلى B نظيرة Dلتكن ). 3    
  .B ولا يشمل D تنتمي إلى نصف المستقيم الذي حده C.         أ
  [ .DB[ تنتمي إلى القطعة  C.        ب
   .D و لا يشمل Bأو نصف المستقيم الذي حده [ DA] تنتمي إلى القطعة  C.         ج

  

 وزاويته A دوران مركزه C  ،  2.( r هي Mصورة ). 1     
2
π

  

     3) .(B'C' ( هو صورة)AM ( بـr ومنه  )B'C'(⊥)AM. (  
  

    1 .(( ) JAh =1 ، ( ) KAh =2  ،  2  .(BOkBI 1= ،  COkCI 2=  

221: الاستنتاج ==
+

=+=+
BO
BC

BO
CIBI

CO
CI

BO
BIkk  

   3 .(OAOAkkOAkOAkIKIJ 2)( 2121 =+=+=+  
        

  و بالتالي محور تناظر الشكل) C( و نصف الدائرة ABCDمحور تناظر للمربع ) ∆). (1   
)  ∆(⊥)EF ( و)∆(⊥)DC ( ومنه)DC)//(EF. (  

   3 .(
5
5

=
OD
OE

 و 
5
5

=
OC
OF

   .h(C)=F ومنه 

       KF=HE و )HF)//(KF ( و)HK(⊥)HE. (  
  

AMAM). 1 الجزء الأول   
2
1' −= ، '2'' BMBM =.  

                2 .(BAAMAMBABM 2)
2
1(22'' +−=−+=  

                3 .(Ω تحقق العلاقة ABA
2
1

−=Ω  (*)  و هي وحيدة.  

03تؤدي إلى                     (*)  =Ω−Ω BA علاقة شال   

(03:          لأن
2
3(232333 =+=+Ω=Ω−+Ω=Ω−Ω BAABBABBABBBA  

MBAMMنجد ) 4و ) 2ستعمال السؤالين با). 5               Ω−=Ω−Ω+Ω−=Ω 3".  
  ).تناظر مركزي (1- و نسبتهΩ بتحاك مركزه M هي صورة "M:             أي

 و نسبته G تحاك مركزه  h1).  1 ثانيالجزء ال
2
1

−   ، 2 .(2h  تحاك مركزه M ظر مركزيتنا). 3،  . 2 و نسبته  

  .تتقاطع في نقطة واحدة هي مركز التناظر]  AP [ ،]BQ [ ،]CR: [نستنتج أن).  4              

    1 .(AIAJ 2= ، AJBK 3=  

55 

56 

57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 



 6

   . 6قطرها 

  

  مستقيم أولير : الجزء الأول         
    .'A'،B'،C هي h بالتحاكي A،B،Cصور ).  1
  . هي محاورهh بالتحاكي ABCصور أعمدة المثلث ). 2
  .O هي h بالتحاكي Hصور ). 3
4  .(O ، G ، Hفي استقامية .  

   دائرة أولير :لثانيالجزء ا    
1)  .((C'ة بالمثلث   هي الدائرة  المحيطA'B'C' مركزها )ω.(  

2 .(GOG
2
1

−=ω أي OGO
2
3

=ω أي OHO
2
1

=ω أي ω منتصف ]OH[  

OHH (ω هي دائرة مركزها h'بـ ) C(صور ). 3
2
1

=ω (و نصف قطرها هو
2
r

   .hبـ ) C( وهي نفسها صورة 

AHA: تطبيق طالس ، الاستنتاج). 4 ωω   ).'C( تنتميان إلى BH ،CH بنفس الطريقة AH∋) 'C( ومنه '=

   .]AH[ ، ]BH [ ،]CH[ منتصفات 1H ،2H ، 3H:    هي'h بالتحاكي ABC صور رؤوس المثلث ).5

  ،A'،B'،C'،AHلأنها تشمل النقط التسع ). 6
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